

Г.Е. Бродский, В.Г. Гаврилов
G.E. Brodsky, V.G. Gavrilov

ПУТЬ М.И. КУТУЗОВА К АРМИИ В 1812 году
M.I. KUTUZOV'S ROUTE TO THE ARMY
IN AUGUST 1812

В статье подробно рассматривается и анализируется маршрут пути М.И. Кутузова из Санкт-Петербурга до Царёва-Займища после назначения его главнокомандующим всеми российскими армиями, а также происходившие в это время события.

The article discusses in detail and analyzes the route of M.I. Kutuzov's journey from St. Petersburg to Tsarev-Zaymishche after his appointment as commander-in-chief of all Russian armies, as well as the events that took place at that time.

Ключевые слова: Отечественная война 1812 года, М.И. Кутузов, главнокомандующий российскими армиями, Санкт-Петербург, Царёво-Займище, путь.

Keywords: The Patriotic War of 1812, M.I. Kutuzov, Commander-in-Chief of the Russian armies, St. Petersburg, Tsarevo-Zaymishche, route.

Как хорошо известно, в августе 1812 года российским императором Александром I был создан Чрезвычайный комитет по выбору главнокомандующего российскими армиями. Необходимость в этом назрела давно. В обществе и армии нарастало недовольство продолжающимся отступлением и отсутствием единства в действиях главнокомандующих армиями.

5 (17) августа 1812 г. в доме председателя Государственного Совета и Комитета министров Н.И. Салтыкова собрался Чрезвычайный комитет в составе Н.И. Салтыкова (председатель), министра полиции А.Д. Балашева, главнокомандующего в Санкт-Петербурге С.К. Вязмитинова и членов Государственного Совета тайных со-

ветников графа В.П. Кочубея и светлейшего князя П.В. Лопухина. На заседании, длившемся три с половиной часа, присутствовал также председатель Департамента военных дел Государственного совета граф А.А. Аракчеев. Заслушав его доклад о настоящем положении дел в армии, а также о необходимости назначения единого главнокомандующего армиями и обсудив этот важнейший вопрос, члены Комитета единодушно признали, «что бывшая доселе недейтельность в военных операциях происходит от того, что не было над всеми действующими армиями положительной единоначальной власти, и сколь в настоящее время невыгодно сие власти раздробление... напротив того необходимо общее оной соединение...». Все члены Комитета единодушно пришли к выводу о необходимости скорейшего назначения «над всеми действующими армиями одного общего главнокомандующего». Рассмотрев разные кандидатуры, Комитет единогласно одобрил кандидатуру Михаила Илларионовича Кутузова. О решении Комитета императору Александру I доложил исполняющий обязанности военного министра генерал-лейтенант А.И. Горчаков. 8 (20) августа император Александр принял Кутузова в Каменноостровском дворце и в ходе аудиенции известил его о новом назначении¹.

Рескрипт императора Александра I, изданный также 8 августа, о назначении главнокомандующим армиями М.И. Кутузова гласил: «Михайло Ларионович! Настоящее положение военных обстоятельств наших действующих армий, хотя и предшествовало было начальными успехами, но последствия оных не открывают еще той быстрой деятельности, с каковою надлежало бы действовать на поражение неприятеля. Соображая сии последствия и извлекая истинные тому причины, Я нахожу нужным назначение над всеми действующими армиями одного общего Главнокомандующего, которого избрание, сверх воинских дарований, основывалось бы и на самом старшинстве. Известные военные достоинства ваши, любовь к Отечеству и неоднократные опыты отличных ваших подвигов приобретают вам истинное право на сию Мою доверенность. Избирая вас для сего важного дела, Я прошу Всемогущего Бога, да благословит деяния ваши к славе Российского оружия, и да оправдает тем счастливые надежды, которые Отечество на вас возлагает. Прибываю к Вам всегда благосклонный. Александр»².

Сестре великой княгине Екатерине Павловне император Александр I написал следующие слова: «... взвесив все основательно, остановились на Кутузове, как на старейшем, и дали таким образом Беннигсену возможность служить под его начальством. Кутузов вообще в большом фаворе у здешнего общества и в Москве»³.

Любопытно, что ещё в конце ноября 1811 года А.А. Закревский в письме М.С. Воронцову сообщил о слухах, что главнокомандующим будет М.И. Кутузов⁴. Кроме того, летом 1812 года европейские политики видели во главе российской армии только Михаила Илларионовича Кутузова. С.Р. Воронцов писал сыну о назначении Кутузова: «Я знаю, что в конце концов назначили князя Кутузова командующим всеми тремя армиями; но Бог знает, не чересчур ли это поздно: слишком надолго оставили армию обескураженной отступлениями... Кутузов был самым старшим; он был признан человеком, способным командовать армиями, лишь бы ему дали свободу действовать и не противоречили ему...»⁵.

Необходимо сказать, что ещё до своего отправления из Санкт-Петербурга к армии Кутузов развил активную деятельность на своём новом посту; так 10 (22) августа он запросил у управляющего Военным министерством князя А.И. Горчакова сведения о формировании внутри империи резервов, о рекрутских депо и о деятельности Московского и Смоленского ополчений⁶. Весьма любопытно также отношение М.И. Кутузова от 10 августа в Особенную канцелярию Министерства внутренних дел о присылке бумаг французского курьера Демутье, захваченного летучим корпусом генерал-майора Ф.Ф. Винценгероде⁷.

Известно, что последние два дня перед отправлением в армию Михаил Илларионович провёл в доме Логина Ивановича Кутузова и его супруги Надежды Никитичны⁸.

В день 11 (23) августа 1812 года, который пришёлся на воскресенье, с утра вся набережная, от Гагаринской пристани до Прачечного моста, была наводнена народом. Около 9 часов утра, попрощавшись с родными, Михаил Илларионович сел в карету. От дома приходилось ехать шагом из-за огромного количества людей, пришедших попрощаться с полководцем⁹. Поначалу Михаил Илларионович отправился в Казанский собор, где был отслужен торжественный молебен. После молебна протоиерей Казанского собора Иоанн преподнёс Ми-

хаилу Илларионовичу в дар Казанскую икону Божией Матери, после чего Кутузов отправился в путь, выехав из Санкт-Петербурга через Московские Ворота, а затем через так называемую Среднюю Рогатку (ныне на месте этой петербургской заставы находится Площадь Победы)¹⁰.

Первоначально Кутузов собирался ехать через Торжок на Смоленск. Для скорейшего следования по этому маршруту он предписал тверскому гражданскому губернатору Л.С. Кологривову заготовить по пути его следования к армии для проезда по 45 лошадей на каждой станции¹¹. Из Санкт-Петербурга на Торжок обычно ездили по Большой Московской дороге. Дорога эта вначале шла через село Ижора, деревни Тосну и Померанье, село Чудово, деревни Спасская Полисть и Подберезье, после чего приводила в губернский город Новгород. От Петербурга до Новгорода по этой дороге было в общей сложности 184,5 версты¹². Попасть из Петербурга в Новгород и далее, в Торжок, можно было и по другой дороге — через Гатчину и Лугу; но эта дорога была намного длиннее¹³. Михаил Илларионович Кутузов отправился именно по Московской дороге, так как известно, что уже на первой же станции, в селе Ижора, в котором имелся императорский путевой дворец, он встретил курьера из армии, от которого узнал об оставлении русскими армиями Смоленска. Подробности Смоленского сражения ему передал в тот же вечер великий князь Константин Павлович, ехавший в это время из армии в Санкт-Петербург¹⁴.

В этот же день, 11 (23) августа, Кутузов известил командующего резервным корпусом генерала М.А. Милорадовича о назначении его главнокомандующим, а также предписал ему совершать скорейшее передвижение его войск к Дорогобужу для усиления 1-й и 2-й Западных армий. В письме, в частности, говорилось: «Вам известно, что 1-я и 2-я наши Западные армии находятся у Смоленска в виду неприятельских. Время и обстоятельства подвинут уповательно кторую-нибудь сторону к решительным действиям. Нынешний предмет состоит в преграде пути неприятельскому в Москву, к чему, вероятно, и все меры командующими нашими армиями предприняты. Но зная вас с войсками, вашему превосходительству вверенными, в расположении от Москвы до Калуги, поставлено в виду войскам иметь вторичную стену противу сил неприятельских на Москву по

дороге от Драгобужа, в той надежде, что вы, расположа войски, вам вверенные, сообразно сему предмету, противупоставите силам неприятельским их мужество и вашу твердость...»¹⁵. Также 11-м августа датируется письмо Кутузова князю А.И. Горчакову 1-му с повторением просьбы о предоставлении сведений о всех рекрутских депо, «в наличности находящихся, о числе и о вооружении оных», а также о формирующихся внутри империи регулярных войсках, и на какой стадии находится это формирование¹⁶.

Того же числа М.И. Кутузов отправил письмо московскому генерал-губернатору Ф.В. Ростопчину с уведомлением его об отъезде к армии и с просьбой о скорейшем усилении корпуса М.А. Милорадовича войсками Московского ополчения¹⁷.

12 (24) августа Кутузов прибыл в Новгород. В описываемое время дорога приводила в Новгород с Софийской стороны¹⁸. Известно, что Кутузов молился в Софийском соборе, о чём он написал жене на следующий день со станции Бронницы¹⁹. Дорога в самом Новгороде переводила через реку Волхов на Торговую сторону и шла мимо императорского путевого дворца, сохранившегося и поныне. В это время новгородский путевой дворец был разрушен наводнением 1807 года²⁰. Ночевал ли Михаил Илларионович в Новгороде, сказать по-прежнему трудно, но известно, что в Новгороде он был 12 августа, а на следующей почтовой станции Бронницы — 13. Из Новгорода Кутузовым было отправлено предписание командующему 1-м отдельным корпусом генерал-лейтенанту П.Х. Витгенштейну об обороне Петербургского направления и возможной постановке его корпусу новых боевых задач. В этом предписании Кутузов ещё раз подтверждает дальнейший маршрут своего движения к армии — через Торжок²¹. Из Бронниц Кутузов оповестил главнокомандующих 1-й и 2-й Западными армиями М.Б. Барклая де Толли и П.И. Баграциона о своём назначении главнокомандующим всеми армиями, а также попросил Барклая выслать фельдгегера в Торжок, который бы оповестил Кутузова о нахождении армий в это время и о кратчайшем пути к ним²². 13-го же августа надворный советник И.П. Оденталь написал чиновнику для особых поручений при главнокомандующем в Москве А.Я. Булгакову, что Кутузов «3-го дня поутру, около 11 часов, отправился через Новгород в Смоленск» и «взял с собою для письменных дел историка Суворова — Егора Борисовича Фукса»²³.

Из Новгорода большая дорога вела далее через село Бронницы (Бронницкую ямскую слободу), деревню Зайцову (Зайцовский ям), уездный город Крестцы, деревни Рахино и Яжелбицы до уездного города Валдай. От Новгорода до Крестцов было 93 версты, а от Крестцов до Валдая 59 вёрст²⁴.

Тем временем 1-я и 2-я Западные армии в ночь с 11 на 12 августа отошли от села Усвяты к Дорогобужу, где заняли позицию²⁵. Но, найдя эту позицию недостаточно крепкой, обе армии в ночь с 12 на 13 августа последовали тремя колоннами далее, к Вязьме²⁶.

14 (26) августа М.И. Кутузов остановился на хорошо известной станции Яжелбицы. Отсюда он отправил письмо командующему Дунайской армией адмиралу П.В. Чичагову. В нём, в частности, говорится: «Я по воле Его Императорского Величества еду командовать армиями и думаю, что сие мое отношение застанет ваше высокопревосходительство ещё у Днестра. Должен теперь сказать положение дел: неприятель, соединивши все свои силы, находится уже между Смоленском и Москвы; наши две армии, 1-я и 2-я, по последним известиям, около Дорогобужа. О точном положении армии генерала Торماسова я еще не сведал. Из сих обстоятельств вы легко усмотреть изволите, что невозможно ныне думать об отдаленных каких-либо диверсиях, но все то, что мы имеем, кроме 1-й и 2-й армий, должно бы действовать на правой фланг неприятеля, дабы тем единственно остановить его стремление. Чем долее будут переменяться обстоятельства в таком роде, как они были поныне, тем сближение Дунайской армии с главными силами делается нужнее»²⁷.

Отсюда же, из Яжелбиц, было отправлено подобное же письмо командующему 3-й Обсервационной армией генералу от кавалерии А.П. Торماسову с предписанием о воздействии на правый фланг наполеоновской армии: «Армия находится между Смоленска и Москвы в виду почти соединенных сил неприятеля. Таковое положение само собою удобно представит вашему высокопревосходительству, что теперь не время думать об отдаленных экспедициях, но все внимание остановить быстрому ходу неприятельскому, а потому и армия, вам вверенная, скорее должна обращена быть к действиям на правой фланг стремящегося неприятеля. Я спешу к войскам, и как скоро буду на месте, то не умедлю представить вам скорейшие меры к действиям вашим»²⁸.

Из Валдая дорога, по которой проследовал Кутузов, шла через деревню Зимогорье (Зимогорский ям), сёла Едрово и Хотилово, переходила в Тверскую губернию²⁹, шла дальше через уездный город Вышний Волочок, деревню Выдропуск, пересекала реку Тверца, далее шла через деревни Шумкова, Будова, Каменка, Зизина, Киселенка, Толстикова и Крюкова, погост Прутно, сельцо Митино, деревни Сидоровская и Николаевская и приводила в уездный город Торжок, центр Новоторжского уезда. От Валдая до Вышнего Волочка было 93 версты, а от Вышнего Волочка до Торжка — 71 верста³⁰. Таким образом, в общей сложности от Санкт-Петербурга до Торжка было 500,5 вёрст³¹. В Вышнем Волочке также имелся императорский путевой дворец, сохранившийся до наших дней.

15 (27) августа М.И. Кутузов прибыл в Вышний Волочок, а оттуда в этот же день проследовал дальше, в Торжок. Здесь он встретил генерала от кавалерии Л.Л. Беннигсена, возвращавшегося по разногласию с М.Б. Барклаем де Толли из армии в Петербург. Кутузов объявил ему Высочайшее повеление следовать обратно в армию³². Имеются некоторые разногласия по поводу того, где же Кутузов встретил Беннигсена; существуют мнения, что он встретил его в Вышнем Волочке³³.

В Торжке Кутузов пробыл несколько часов, расположившись, вероятнее всего, в императорском путевом дворце. Дворец этот также сохранился до нашего времени и ныне находится в весьма плачевном состоянии.

Во время пребывания в Торжке Кутузову пришлось менять дальнейший маршрут следования, так как 1-я и 2-я Западные армии 15 августа находились уже в Вязьме. В связи с этим Кутузов пишет Барклаю из Торжка в этот же день: «Через несколько часов выезжаю к армии по дороге на Старицу»³⁴. Супруге Кутузов в этот день написал следующие строки: «Я, слава Богу, здоров, мой друг, и завтра буду в армии... Генерал Бенигсен здоров и со мною воротился в армию; скажи это Марье Фадеевне»³⁵.

Недалеко от Торжка Кутузов встретил также генерала К.Л. Пфуля. Это могло произойти в селе Грузины, отстоявшем от Торжка по большой дороге на 8 вёрст; этим селом в то время владела А.А. Полторацкая (бабка А.П. Керн, урождённой Полторацкой); с ней и с ее покойным мужем М.Ф. Полторацким Кутузов был хорошо знаком.

Тем временем 1-я и 2-я Западные армии оставили Вязьму и двинулись по направлению к Гжатску; 17 августа они заняли позицию у села Царёво-Займище³⁶. Здесь М.Б. Барклай де Толли намеревался дать генеральное сражение, о чём он сообщил М.И. Кутузову в рапорте от 16 августа³⁷.

Из Санкт-Петербурга до Торжка Кутузов ехал по хорошо известной и наезженной большой дороге, ведшей в Москву, но далее вынужден был ехать, не снижая скорости, по дорогам, соединявшим уездные города. Эти дороги, хотя и имели почтовые станции, но были гораздо худшего качества, нежели большая дорога Санкт-Петербург — Москва. Позволим себе, начиная от Торжка, остановиться более подробно на маршруте Михаила Илларионовича.

Из Торжка Кутузов отправился по дороге на другой уездный город Тверской губернии Старицу-на-Волге через деревню Дубровку, село Грузины, деревню Костину, село Богородское, деревни Кречетову и Мошкову, село Упервицкой Погост, село Новотроицкое, реку Тьма, служившую границей Новоторжского и Старицкого уездов, деревни Высокую и Жертину, село Ладьино, деревни Дары (Доры) и Ванееву, село Новое. Дорога из Торжка приводила в Старицу по левому берегу Волги. В общей сложности расстояние от Торжка до Старицы составляло 60 вёрст³⁸. Останавливался ли Кутузов в Старице также неизвестно, но если и останавливался, то ненадолго, для небольшого отдыха. Скорее всего это могло произойти в доме купца Д.Ф. Филиппова на Набережной улице, расположенном, как и путевые дворцы, в которых останавливался М.И. Кутузов, вдоль большой дороги и сохранившемся по сей день на противоположной от знаменитого Успенского монастыря стороне³⁹.

В тот же день 16 (28) августа М.И. Кутузов выехал из Старицы на Зубцов. Направился он туда через деревню Ледники, село Мелтучи (Мелтучь), деревню Толстоухову, село Коледино, село Терешково, деревню Алексину, деревню Столыпину (Столипину). К вечеру Кутузов прибыл в уездный город Тверской губернии Зубцов. Всего между Старицей и Зубцовым Кутузов проехал 41 версту⁴⁰. Из Зубцова Кутузов в 8 часов вечера написал Барклаю: «Наставшее дождливое время препятствует прибыть мне завтра к обеду в армию; но едва только с малым рассветом сделается возможность продолжать мне дорогу, то я надеюсь с 17-го на 18-е число быть непременно в глав-

ной квартире. Сие, однако же, мое замедление ни в чем не препятствует вашему высокопревосходительству производить в действие предпринятой вами план до прибытия моего»⁴¹. Таким образом, о ночлеге Кутузова в Зубцове можно говорить вполне определённо. Остановился он на ночлег, скорее всего, в одном из домов купца М.Ф. Посохина, лучших на это время в городе, насчитывавшем в первой четверти XIX века всего лишь 15 каменных домов⁴². Также ещё несколько усадебных домов в Зубцове могли служить местом ночлега главнокомандующего⁴³.

Представляет некоторое затруднение точно выяснить путь главнокомандующего от Зубцова до Гжатска. Существуют упоминания об ямском тракте, соединявшем эти два уездных города ещё в первой половине XVIII века⁴⁴. Однако анализ картографического материала, и прежде всего межевых карт и планов, наиболее точных и информативных на конец XVIII — начало XIX вв., показывает следующую картину: из Зубцова большая дорога вела сперва в Сычёвский уезд Смоленской губернии вдоль реки Вазузы, проходя через деревни Мозжарину и Стеклятину (Стеглянину), погост Березуй, сельцо Буковтово (Букантово), деревни Горшкову, Курову и Игнатову, где находилась развилка дорог на Сычёвку и на Гжатск, далее через деревни Пенкину, Сафонову, село Пятницкое и деревню Вахровку⁴⁵. Затем дорога на Гжатск проходила в северо-восточной части Сычёвского уезда, вдоль реки Гжать, через деревни Хреновая, Малая Тимофеева, Жертка и погост Песочня (Песочна), после чего входила в Гжатский уезд Смоленской губернии в северо-западной его части, пересекая речку Черненку, где и заканчивалась⁴⁶. Далее, к Гжатску, вели только просёлочные дороги вдоль реки Гжать, по обеим её сторонам. По нашему мнению, Михаил Илларионович воспользовался дорогой, которая вела вдоль правого берега Гжати, двигаясь через следующие селения: Малые Смоленки, Степанцова, Устье, Навилье (Новилье), Суботинки, Никольская, Большая Гребенка, Коренная, Каринина (Каринская, Харинская), река Ауза, Власьево, Выкопанье, Воеводино, Липицы (Липецы), Вырыпаева, Данильцы (Данильцова), Руготино (Ругатино), Куршево, Орлово, Степанцово, Холопова, Большая Долгая, Василева, Заболотье, Мокрая, Большая Павлова, Мшарина, Сотникова, Трубина, Домищева (Фомищева), река Петровка, Большие Тетери, Малые Тетери, Манькино и приводила в уездный город

Смоленской губернии Гжатск. Всего от Зубцова до Гжатска по этой дороге было 87,32 верст⁴⁷. Существуют также версии, что Кутузов проследовал из Зубцова в Гжатск по большой дороге через Сычёвку, но в пользу приведённой выше версии о движении Кутузова вдоль реки Гжать говорят сразу несколько обстоятельств: во-первых, по дороге через Сычёвку от Зубцова до Гжатска было около 120 вёрст против 87 вдоль реки Гжать, во-вторых, значительные части дороги вдоль правого берега Гжати уже к 1821 году были укреплены, на ней были устроены почтовые станции, следовательно уже в 1812 году она обладала всеми необходимыми качествами для быстрого движения по ней, в-третьих, российские армии 16 августа уже покинули Вязьму и 17 августа прибыли на позицию при Царёво-Займище; и в Сычёвском уезде в это время уже могли появиться неприятельские разезды⁴⁸. Все вышеозначенные доводы говорят в пользу того, что Кутузов проследовал в Гжатск по дороге вдоль правого берега реки Гжать, к тому же эта дорога приводила напрямую в город — на Большую Калужскую улицу, на которой находился дом купца С.И. Церевитинова, в котором остановился Михаил Илларионович⁴⁹. Есть свидетельства, что Кутузов уже в 11 часов утра был «в виду Гжатска»⁵⁰.

Наконец, 17 (31) августа М.И. Кутузов прибыл в Гжатск⁵¹, где сделал короткую остановку в доме купца Церевитинова и поныне сохраняющемся в этом городе как памятник событиям августа 1812 года. Отсюда Кутузовым было отправлено письмо Ф.В. Ростопчину о мерах для приведения Москвы в оборонительное состояние⁵². Самим же Кутузовым в этот день было получено подробное донесение от Баркляя с описанием действий 1-й и 2-й Западной армий с начала кампании⁵³.

Из Гжатска М.И. Кутузов проследовал к армии, находившейся в это время неподалёку, на позиции у села Царёво-Займище⁵⁴. Путь из Гжатска в Царёво-Займище пролегал через деревни Колокольня, Тракова, Семешкина и Красная Слобода, всего — 18 вёрст⁵⁵. Прибыв к армии, Михаил Илларионович был встречен войсками с большим воодушевлением⁵⁶. Примерное время его появления перед войсками авторы и исследователи указывают по-разному: фигурируют и 17-е и 18-е августа, но в основном указывается 17-е августа⁵⁷.

Дадим слово очевидцам событий; главнокомандующий 1-й Западной армией М.Б. Барклай де Толли пишет: «17-го августа. Князь Кутузов прибыл в Армию. Он позицию нашел выгодною и прика-

зал ускорить работы укреплений, все приготовлялось к решительному, как вдруг обе Армии получили повеление идти в Гжатск 18-го числа августа, по полудни»⁵⁸. Офицер квартирмейстерской части А.А. Щербинин в своих записках пишет: «Приходим в лагерь перед Царевым Займищем... Но вдруг возвещают о прибытии Кутузова в Царево Займище. Это было в 3-м часу пополудни... августа» (как видим, число не указано, но скорее всего Щербининым имеется ввиду 17-е августа. — Г. Б., В. Г.). Капитан лейб-гвардии Семёновского полка П.С. Пущин пишет в своём дневнике следующее: «17 августа. Суббота. ... не доходя Царево Займища, где находился главный штаб армии, мы остановились в боевом порядке побатальонно. Князь Кутузов, назначенный главнокомандующим всеми армиями, прибыл сегодня. 18 августа. Воскресенье... Перед выступлением из Царево-Займища, мы надеялись увидеть в нашем лагере князя Кутузова, но, не дождавшись его, в 12 часов получили приказ выступить...»⁵⁹.

Нам представляется, что наиболее точное время появления нового главнокомандующего перед войсками указывает в своём дневнике поручик лейб-гвардии Измайловского полка Л.А. Симанский — около 10 часов утра 18-го августа. Симанский также отмечает, что Кутузов приехал в открытой коляске, сопровождаемый Барклаем де Толли, Беннигсеном и огромной свитой⁶⁰. Ф.Н. Глинка в записи от 18 августа также засвидетельствовал: «Наконец, прибыл сей лаврами и сединами увенчанный вождь! ... Я сейчас видел Светлейшего Голенищева-Кутузова, сидящего на простой скамье подле одной избы, множество генералов окружили его»⁶¹. В пользу прибытия Кутузова в распоряжение армий 18 августа говорит и то, что ещё утром этого дня он отправил из Гжатска письмо начальнику Московского ополчения генерал-лейтенанту И.И. Моркову о необходимости борьбы с мародёрством и о присылке в армию частей ополчения, а уже непосредственно в Царево-Займище отдал приказ по армиям о вступлении в командование 1-й, 2-й, 3-й и Молдавской армиями⁶². Приведём этот приказ полностью: «Высочайшим его Императорского Величества повелением вручено мне предводительство 1-й, 2-й, 3-й и бывшей Молдавской армий. Прибыв ныне лично к первым двум, отныне впредь все донесения от них Его Императорскому Величеству Государю Императору не иначе восходить будут, как чрез меня повергаемые. Власть каждого из гг. главнокомандующих армиею

остаётся при них на основании «Уложения больших действующих армий». Г. Генерал от кавалерии барон Беннигсен состоять будет относительно ко мне на таком же основании, как и стоят начальники главных штабов относительно к каждому из гг. главнокомандующих армиями. По случаю предназначенного мне укомплектования 1-й и 2-й армий войсками, приведенными г. Генералом от инфантерии Милорадовичем, поручаются в начальство его 2-й и 4-й корпуса 1-й Западной армии»⁶³. Так же и донесение Кутузова императору Александру I, отправленное 19-го августа из деревни Старой, начинается словами: «Всемиловейший государь! Прибыв 18-го числа сего месяца к армиям, Высочайше Вашим Императорским Величеством мне вверенным...», указывает на появление Кутузова перед войсками 18-го августа⁶⁴.

Следует отметить, что до Бородинского сражения оставалась всего неделя... М.И. Кутузова часто упрекают в том, что он не дал сражение на внешне более выгодных позициях у Царёва-Займища и у Ивашкова, продолжив отступление. На это можно ответить, что вообще мало кто решился бы на генеральное сражение даже через неделю, едва приняв войска в командование, а с ними и колоссальную ответственность на свои плечи⁶⁵.

Таким образом, преодолев менее чем за неделю около 700 вёрст и уже на пути энергично руководя отдалёнными друг от друга войсками, Михаил Илларионович Кутузов прибыл к армии в трудное для неё время для того, чтобы в дальнейшем последовательно выполнять все возложенные на него сложные задачи.

Авторы выражают глубокую благодарность за помощь, оказанную при написании данной работы С.А. Малышкину, Н.А. Голдобиной, А.И. Урванцевой, А.В. Шиткову, С.П. Груздову, Л.И. Шохину, Р.Ю. Савинкову.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ М.И. Кутузов. Сборник документов. М., 1954. Т. IV, ч. 1. С. 149–151; Отечественная война 1812 года. Энциклопедия. М., 2004. С. 787–788; Михайловский-Данилевский А.И. Описание Отечественной войны в 1812 году. М., 2008. С. 226–228; Коллюбакин Б.М. Отечественная война и русское общество. 1812–1912. М., 1912. С. 198; Троицкий Н.А. Фельдмаршал Кутузов. Мифы и факты. М., 2002, Т. III. С. 30–31; Мелентьев В.Д. Кутузов в Петер-

бурге. Л., 1986. С. 140–142; *Балязин В.Н.* Михаил Кутузов. М., 1991. С. 163; Фельдмаршал Кутузов: документы, дневники, воспоминания / отв. сост. А.М. Валькович. М., 1995. С. 161–163; *Подмазо А.А.* Большая европейская война. 1812–1815. М., 2003. С. 41.

² *Михайловский-Данилевский А.И.* Отечественная война: Юбилейное издание. 1812–1912. СПб., 1912. С. 81; Фельдмаршал Кутузов: документы, дневники, воспоминания / отв. сост. А.М. Валькович. М., 1995. С. 163–164.

³ Фельдмаршал Кутузов... С. 163, 164.

⁴ Бумаги фельдмаршала князя Михаила Семеновича Воронцова. Т. 37, М., 1891. С. 211–212.

⁵ Там же. Т. 17, М., 189. С. 213.

⁶ М.И. Кутузов. Сборник документов. М., 1954. Т. IV, ч. 1. С. 78.

⁷ ГАРФ. Ф. 1165. Оп. 1. Д. 595. Л. 260 об. – 261 об., 263 об., 296 об.

⁸ *Мелентьев В.Д.* Кутузов в Петербурге. Л., 1986. С. 143–144; *Балязин В.Н.* Михаил Кутузов. М., 1991. С. 163–164.

⁹ *Мелентьев В.Д.* Кутузов в Петербурге... С. 144.

¹⁰ Исторические записки о жизни и воинских подвигах генерал-фельдмаршала Светлейшего князя М.Л. Голенщикова-Кутузова-Смоленского. СПб., 1813. С. 149; *Синельников Ф.М.* Жизнь фельдмаршала Кутузова. СПб., 2007 С. 208; *Михайловский-Данилевский А.И.* Описание Отечественной войны в 1812 году... С. 230–231; *Колобакин Б.М.* Отечественная война и русское общество... С. 149; *Мелентьев В.Д.* Кутузов в Петербурге... С. 145; *Балязин В.Н.* Михаил Кутузов ... С. 164.

¹¹ М.И. Кутузов. Сборник документов... Ч. 1. С. 78.

¹² РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 4619, 4621, 4623, 2963–2967, 3081, 3082; РГАДА. Ф. 1354. Оп. 280, ч. 1. Д. Ч – 1 кр., П – 1 син.; Указатель дорог Российской Империи, соч. Свиты Е.И.В. по Квартирмейстерской части генерал-майором Михаилом Вистицким. СПб., 1804. Ч. 1. С. 84; Исторический атлас Санкт-Петербургской губернии. СПб., 2009. С. 31, 36, 70–71, 75, 76–77, 113, 118, 122, 117, 153, 156–157.

¹³ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 4619, 4586–4595, 2963–2967; Оп. 2. Д. 7–13.

¹⁴ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 4623; *Михайловский-Данилевский А.И.* Описание Отечественной войны в 1812 году. С. 231; *Колобакин Б.М.* Отечественная война и русское общество. С. 205.

¹⁵ М.И. Кутузов. Сборник документов. С. 79; Фельдмаршал Кутузов: документы, дневники, воспоминания. С. 165.

¹⁶ Бумаги, относящиеся до Отечественной войны 1812 года, собранные и изданные П.И. Щукиным. М., 1905. Т. III, часть 8. С. 81.

¹⁷ М.И. Кутузов. Сборник документов... С. 80 – 81.

¹⁸ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 2963 – 2967, 3081–3105, 3197.

¹⁹ Русская старина. Том V. 1872. Вып. 1–6. С. 268.

²⁰ Кушнин И.И. Градостроительство Новгорода во второй половине XVIII – первой половине XIX вв. // «Новгородский исторический сборник». Вып. 9, Новгород, 1959, С. 160–162. Дворец был восстановлен в 1820-е гг.

²¹ М.И. Кутузов. Сборник документов... С. 81–82; Отечественная война 1812 года. Материалы ВУА. Том XVI. С. 58.

²² Отечественная война 1812 года. Материалы ВУА. Том XVI. С. 58; М.И. Кутузов. Сборник документов... С. 83.

²³ Фельдмаршал Кутузов: документы, дневники, воспоминания... С. 166.

²⁴ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 2963–2967, 3081–3084, 3058–3080, 3212–3217, 3019–3037, 3207–3211; РГАДА. Ф. 1354. Оп. 280, ч. 1. Д. Б – 66 кр., Оп. 276, ч. 1. Д. Е – 18 кр., З – 1 кр., Оп. 279, ч. 1. Д. К – 4 кр., З – 6 кр.; Указатель дорог Российской Империи... С. 84; Исторический атлас Новгородской губернии. СПб., 2011. С. 102–103, 104–105, 106, 122–123, 124, 140–141.

²⁵ РГВИА. Ф. 846, ч. I. Оп. 16. Д. 3788–3790; Бродский Г.Е., Гаврилов В.Г. Позиция Второй Западной армии при Бражине 12 августа 1812 года // 1812 год: война и мир. Сб. ст. XIII всероссийской (с международным участием) конференции (10 декабря 2020 года). Смоленск, 2021, С. 12–17.

²⁶ РГВИА. Ф. 846, ч. I. Оп. 16. Д. 3792; Бродский Г.Е., Гаврилов В.Г. Позиция Второй Западной армии... С. 17–22.

²⁷ М.И. Кутузов. Сборник документов... С. 83–84.

²⁸ М.И. Кутузов. Сборник документов... С. 84; Отечественная война 1812 года. Материалы ВУА. Том XVI. С. 66–67.

²⁹ РГАДА. Ф. 1357. Оп. 2. Д. 354; Исторический атлас Новгородской губернии... С. 141, 142–143, 157, 170.

³⁰ Указатель дорог Российской Империи... С. 84; Исторический атлас Тверской губернии. СПб., 2015. С. 48–49, 67–69, 90, 112.

³¹ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 5963–5968, 6030–6032, 5993, 5995, 6049; РГАДА. Ф. 1354. Оп. 502, ч. 1. Д. В – 16 с., П – 18 с., Т – 48 кр.; РГАДА. Ф. 1357. Оп. 2. Д. 307–308, 317–318, 352–353; На одном из уездных планов Новоторжского уезда указана цифра 498 верст; см. РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 5993.

³² Михайловский-Данилевский А.И. Описание Отечественной войны в 1812 году. С. 231.

³³ Колубакин Б.М. Отечественная война и русское общество. 1812–1912. Т. III. С. 215.

³⁴ М.И. Кутузов. Сборник документов... С. 87.

³⁵ Русская старина. С. 268; Фельдмаршал Кутузов: документы, дневники, воспоминания... С. 168.

³⁶ РГВИА. Ф. 846, ч. I. Оп. 16. Д. 3794; *Бродский Г.Е.* Позиция российских армий у с. Царево-Займище 17–18 августа 1812 года // Отечественная война 1812 года. Источники. Памятники. Проблемы. Материалы XX Международной научной конференции, Бородино, 5–7 сентября 2016 г. М., 2017, С. 187–198.

³⁷ М.И. Кутузов. Сборник документов... С. 87–88.

³⁸ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 5993, 5996, 6013, 6014, 6017, 6054, 6055; РГАДА. Ф. 1354. Оп. 502, ч. 1. Д. Г – 20 кр., У – 8 с., Оп. 505 ч. 1. Д. Ж – 5 син., Л – 36 кр., Д – 11 син., Н – 16 кр., С – 33 кр.; РГАДА. Ф. 1355. Оп. 1. Д. 1712. Л. 76, № 701; РГАДА. Ф. 1357. Оп. 2. Д. 317–138, 323–324, 348–349; Исторический атлас Тверской губернии. СПб., 2015, С. 112–113, 133–134, 154.

³⁹ В этом доме в августе 1824 г. останавливался император Александр I во время его путешествия по России. См.: *Шитков А.В.* Купеческий дом на Набережной: от бывшего величия до современной разрухи. Старица, 2019. С. 12–25.

⁴⁰ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 5969–5971 б, 6033–6035; РГАДА. Ф. 1354. Оп. 505, ч. 1. Д. М – 11 син., Оп. 497, ч. 1. Д. К – 97 син., Т – 32 кр., А – 28 кр., С – 10 кр., З – 35 кр.; РГАДА. Ф. 1357. Оп. 2. Д. 309–310, 333–334; Исторический атлас Тверской губернии... С. 154, 169–170, 179.

⁴¹ М.И. Кутузов. Сборник документов... С. 88–89.

⁴² РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 6033 – 6035; РГВИА. Ф. 846. Оп. 16. Д. 21008. Л. 23 об. – 24; Свод памятников архитектуры и монументального искусства России. Тверская область. М., 2015, Ч. 4. С. 33, 35, 36, 67–69, 72–74.

⁴³ Свод памятников... Тверская область... С. 57–58, 65–66, 69–70, 81–83, 90–92.

⁴⁴ Свод памятников... Тверская область... С. 28.

⁴⁵ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 5969–5971 б, 5405, 5407, 5459 Л. 9 об. – 10, 11 об. – 12; РГАДА. Ф. 1354. Оп. 497, ч. 1. Д. М – 73 кр., С – 101 син., Б – 17 кр., Г – 9 кр., К – 113 син., И – 20 син., Х – 20 кр., П – 10 син.

⁴⁶ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 5405, 5407, 5342, 5343, 5459 Л. 9 об. – 10, 11 об. – 12, 23 об. – 24; РГАДА. Ф. 1354. Оп. 456, ч. 1. Д. Ж – 5 кр., И – 6 кр.; «Исторический атлас Тверской губернии». СПб., 2015, С. 179, 183.

⁴⁷ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 5342 – 5352, 5419 – 5422, 5459 Л. 21 об. – 22, 23 об. – 24; РГАДА. Ф. 1354. Оп. 448, ч. 1. Д. Н – 5 кр., Л – 18 кр., К – 15 син., К – 40 син., К – 42 кр., П – 5 кр., П – 33 кр., Г – 9 кр.; Исторический атлас Смоленской губернии. СПб., 2011. С. 43–44, 60–61.

⁴⁸ *Попов А.И.* «Летучий корпус» генерала Ф. Винценгероде в 1812 г. М., 2011. С. 30.

⁴⁹ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 5419–5422, 5459 Л. 21 об. – 22.

⁵⁰ Михайловский-Данилевский А.И. Описание Отечественной войны в 1812 году... С. 231; Колобакин Б.М. Отечественная война и русское общество... С. 223.

⁵¹ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 5419–5422.

⁵² Фельдмаршал Кутузов: документы, дневники, воспоминания... С. 168–169; Бородино. Документальная хроника... С. 11.

⁵³ Бородино. Документальная хроника... С. 12–13.

⁵⁴ РГВИА. Ф. 846, ч. I. Оп. 16. Д. 3794.

⁵⁵ РГАДА. Ф. 1356. Оп. 1. Д. 5459, Л. 21 об. – 22, 23 об. – 24, 27 об. – 28, 41 об. – 42; РГАДА. Ф. 1354. Оп. 448, ч. 1. Д. Н – 4 кр., В – 4 кр., Оп. 447, ч. 1. Д. Ц – 2 кр.

⁵⁶ Михайловский-Данилевский А.И. Описание Отечественной войны в 1812 году... С. 232.

⁵⁷ «Исторические записки о жизни и воинских подвигах генерал-фельдмаршала Светлейшего князя М.Л. Голенищева-Кутузова-Смоленского». СПб., 1813, С. 152; Синельников Ф.М. Жизнь фельдмаршала Кутузова. СПб., 2007. С. 210; Колобакин Б.М. Отечественная война и русское общество... С. 223, 227; Богданович М.И. История Отечественной войны 1812 года по достоверным источникам. СПб., 1859, Т. II. С. 124–126; Балязин В.Н. Михаил Кутузов... С. 165; Подмазо А.А. Большая европейская война... С. 44; Бородино. Документальная хроника... С. 9.

⁵⁸ Барклай де Толли М.Б. Изображение военных действий 1812 года. СПб., 1912. С. 21.

⁵⁹ Дневник Павла Пущина. 1812 – 1814. Л., 1987. С. 58–59.

⁶⁰ Симанский Л.А. Журнал участника войны 1812 года // Российские мемуары эпохи наполеоновских войн. М., 2013. С. 211.

⁶¹ Глинка Ф.Н. Письма русского офицера о Польше, Австрийских владениях, Пруссии и Франции, с подробным описанием Отечественной и заграничной войны с 1812 по 1814 год. М., 1987. С. 4.

⁶² М.И. Кутузов. Сборник документов... Т. IV, № 107, С. 91–92.

⁶³ Там же. ч. 1. С. 92–93; Отечественная война 1812 года. Материалы ВУА. Том XVI. С. 81.

⁶⁴ Фельдмаршал Кутузов: документы, дневники, воспоминания... С. 171–173.

⁶⁵ Бродский Г.Е. Позиция российских армий у с. Царево-Займище 17–18 августа 1812 года... С. 187–198; его же. Позиция российских армий при Ивашкове 18–19 августа 1812 г. // Отечественная война 1812 года. Источники. Памятники. Проблемы. Материалы XXI Международной научной конференции, Бородино, 4–6 сентября 2017 г. М., 2018, С. 188–192.

Сводная таблица расстояний от Санкт-Петербурга до Царёво-Займища

Санкт-Петербург – Ижора 33 версты	Санкт-Петербург – Ижора 33 версты	Санкт-Петербург – Ижора 32,8 верст		Санкт-Петербург – Ижора 29,81 верст
Ижора – Тосна 24,5 версты	Ижора – Тосна 24,5 верст	Ижора – Тосненский Ям 23,2 версты		Ижора – Тосна 21,56 верст
Тосна – Померанье 32 версты	Тосна – Померанье 32 версты	Тосненский Ям – Померанье 32,28 верст		Тосна – Померанье 28,12 верст
Померанье – Чудово 25 верст	Померанье – Чудово 25 верст	Померанье – Чудово 26,6 верст		Померанье – Чудово 26,25 верст
Чудово – Спасская Полисть 24 версты	Чудово – Полистской Ям 24 версты	Чудово – Полисть 24,08 верст		Чудово – Полистской Ям 22,97 верст
Спасская Полисть – Подберезье 24 версты	Полистской Ям – Подберезье 24 версты	Полисть – Подберезье 19,88 верст		Полистской Ям – Подберезье 22,03 верст
Подберезье – Новгород 22 версты	Подберезье – Новгород 22 версты	Подберезье – Новгород 28,56 верст		Подберезье – Новгород 22,97 верст
Санкт-Петербург – Новгород 184,5 верст	Санкт-Петербург – Новгород 184,5 верст	Санкт-Петербург – Новгород 187,4 верст		Санкт-Петербург – Новгород 173,71 верст
Новгород – Бронницы 35 верст	Новгород – Бронницы 35 верст	Новгород – Бронницы 31,36 верст		Новгород – Бронницы 25,31 верст
Бронницы – Зайцова 27 верст	Бронницы – Зайцова 27 верст	Бронницы – Зайцова 28,28 верст		Бронницы – Зайцова 26,25 верст
Зайцова – Крестцы 31 верста	Зайцова – Крестцы 31 верста	Зайцова – Крестцы 27,44 верст		Зайцова – Крестцы 29,06 верст
Крестцы – Рахино 16 верст	Крестцы – Рахино 16 верст	Крестцы – Рахино 15,4 верст		Крестцы – Рахино 18,28 верст

Рахино – Яжелбицы 22 версты	Рахино – Яжелбицы 22 версты	Рахино – Яжелбицы 23,8 верст	Рахино – Яжелбицы 18,75 верст
Яжелбицы – Валдай 21 верста	Яжелбицы – Валдай 22 версты	Яжелбицы – Валдай 19,88 верст	Яжелбицы – Валдай 18,28 верст
Валдай – Зимогорье 1 верста		Валдай - Зимогорье 2,8 верст	Валдай – Зимогорье 4,69 верст
Зимогорье – Едрово 20 верст	Валдай – Едрово 22 версты	Зимогорье – Едрово 18,2 верст	Зимогорье – Едрово 20,15 верст
Едрово – Хотилово 36 верст	Едрово – Хотилово 36 верст	Едрово – Хотилово 31,92 верст	Едрово – Хотилово 33,75 верст
Хотилово – Вышний Волочок 36 верст	Хотилово – Вышний Волочок 30 верст	Хотилово – Вышний Волочок 31,24 верст	Хотилово – Вышний Волочок 30 верст
Вышний Волочок – Выдропуск 33 версты	Вышний Волочок – Выдропуск 33 версты	Вышний Волочок – Выдропуск 36 верст	Вышний Волочок – Выдропуск 35,62 верст
Выдропуск – Торжок 38 верст	Выдропуск – Торжок 38 верст	Выдропуск – Торжок 36 верст	Выдропуск – Торжок 39,37 верст
Новгород – Торжок 316 верст	Новгород – Торжок 312 верст	Новгород – Торжок 302,32 верст	Новгород – Торжок 299,51 верст
Санкт-Петербург – Торжок 500,5 верст	Санкт-Петербург – Торжок 496,5 верст	Санкт-Петербург - Торжок 489,72 верст	Санкт-Петербург – Торжок 473,22 верст
	Торжок – Кречетова 21 верста	Торжок – Кречетова 19,2 верст	Торжок – Кречетова 23,9 верст
	Кречетова – Жертина 20,25 верст	Кречетова – Жертина 20,32 верст	Кречетова – Жертина 22,03 верст
	Жертина – Старица 24 версты	Жертина – Старица 20,32 верст	Жертина – Старица 22,5 верст
	Торжок – Старица 65,25 верст	Торжок – Старица 59,84 верст	Торжок – Старица 68,43 верст

	Санкт-Петербург – Старица 561,75 верст	Санкт-Петербург – Старица 549,56 верст		Санкт-Петербург – Старица 541,93 верст
	Старица – Терешкова 23,25 верст	Старица – Терешкова 23,2 версты		Старица – Терешкова 24,37 верст
	Терешкова – Зубцов 18,75 верст	Терешкова – Зубцов 17,6 верст		Терешкова – Зубцов 17,81 верст
	Старица – Зубцов 42 версты	Старица – Зубцов 40,8 верст		Старица – Зубцов 42,18 верст
	Санкт-Петербург- Зубцов 603,75 верст	Санкт-Петербург – Зубцов 590,36 верст		Санкт-Петербург – Зубцов 584,11 верст
	Зубцов – Скорослово 30,5 верст	Зубцов – Игнатово 20 верст	Зубцов – по Зубцовскому уезду 35,2 верст	Зубцов – Буконтово 15 верст
	Скорослово – Чищеватка 20,25 верст	Игнатово – Вахровка 8,32 верст	по Сычевскому уезду через Сычевку 76 верст	Буконтово – Скорослова 19,22 верст
	Чищеватка – Гжатск 29 верст	по Сычевскому уезду 12 верст	по Гжатскому уезду до Гжатска 7,2 верст	Скорослова – Суботники 21.56 верст
	Зубцов – Гжатск 79,75 верст	по Гжатскому уезду до Гжатска 47 верст		Суботники – Липицы 15,47 верст
	Санкт-Петербург – Гжатск 683,5 верст	Зубцов – Гжатск 87,32 верст	Зубцов – Гжатск 118,4 верст	Липицы – Лагочиха 7,5 верст
		Санкт-Петербург – Гжатск 677,68 верст	Санкт-Петербург – Гжатск 708.76 верст	Лагочиха – Гжатск 15 верст
				Зубцов – Гжатск 93,75 верст

		Гжатск – Царево Займище 19,2 верст	Гжатск – Царево Займище 19,2 верст	Санкт-Петербург – Гжатск 677,86 верст
		Санкт-Петербург– Царево Займище 696,88 верст	Санкт-Петербург- Царево Займище 727,96 верст	
				Гжатск – Царево- Займище 17,81 верст
				Санкт-Петербург– Царево Займище 695,67 верст
Атлас М.С. Вистицкого 1804 г.	Топографические карты 1821 г.	Межевые карты и планы 1770-е гг.	Межевые карты и планы 1770-е гг.	Исторический атлас России 1853–1863 гг.